

μετάφρασιν είναι έξω από κάθε αμφιβολία ότι ένας κύριος παράγων για να αναδειχθεί ένα έργο αριστοτέλεια είναι η ένωση της γλώσσας. Μά τι πρέπει να κάνει κανείς σήμερα με τα γλωσσικά μας χαλικά; ούτε λόγος μπορεί να γίνει για την καθαρύουσα όχι μόνο του Χατζιδάκι, αλλά ακόμη και για την πιο μετριοπαθή και ολιγωτερον άτυχιζουσιν.

Παρουσιάζεται λοιπόν το εξής δίλημμα: ή να γράψω σε μια γλώσσα άνακτικη, σαν αυτή που σου γράφω τώρα, και που μιλούμε κάθε μέρα, προσπαθών να σώσει την φυσικότητα και να μη ξαφνίσει και τον μάλλον μετριοπαθή άκρατήν, ή να θυσιάσει τα πάντα εις την άρμονία και την ένότητα; αυτό πιθανόν νάρεση μετά 50 χρόνια; αλλά σήμερα απο τους ένενήντα στους εκατον θα θεωρηθεί ένα τέτοιο έργο μαζιλιαρωτέον!

Έπειτα, καθώς έμαθα ούτε προσεκλήθη ο κ. Σωτηριάδης στις δοκιμές, ούτε το χειρόγραφόν του ξαναείδε άφίτου το έδωσε για πρώτη φορά, και, το σπουδαιότερο ή μετάφρασις που άκούσαμε δέν ήταν ή δική του, ιδίαι άπαράλλαχτη έπειδή φαίνεται έκριθη σκόπιμον να διορθωθεί εις πολλά μέρη επί το καθαρύουσικότερον!

Δικός σας  
Ε. Τ.

**ΕΘΝΙΚΑ ΠΑΡΑΤΡΑΓΟΥΔΑ**

Άγαπητέ «Νουμά»,

Στήν πρωινή έφημερίδα «Άθήναι», ή όποία μέσα στο έννοσοτήριο πρόγραμμα της έχει αναγραφή και την άναμόρφωσι της έθνικης φιλολογίας, είδα αυτές τις ήμέρες να δημοσιεύονται μερικά από τα δημοτικά μας τραγούδια. Και σε βεβαιώνω έριζα. Μου φαίνεται άκόμα, πώς και των παλιών τραγουδιστών τα κόκκαλα θα έτριξαν από θυμό μέσα στον ταφο τους. Άμαρτίες είχαν ίσως τους βασανίζουν έτσι γιατί δέν έτραγουδισαν στην καθαρύουσα.

Για άκουσε στίχους ενός τραγουδιού  
«Μια λιγερή ψυχομαχά και λέγουν πώς πεθαίνει  
Κοι μπαινοβγαίνει ή μάνα της ώσαν δαιμονισμένη»  
Και παρακατω.

«Στου πεθερού μου την αύλην βλέπω χορόν παπάδες..  
Δέν σου φαίνονται και έσένα οι στίχοι αύτοι  
σαν να έβγηκαν από την έμπνευσμένη μουσα του  
έθνικούμας ποιητού κ. Πολέμη, ή τουλάχιστον κανέναν από τους μαθητάδες του:

Δικός σου  
Γ. Μ.

Ούτε φθινάσιν πληγείσα νόσοις (Σοφ. στ. 819)  
Χωρίς να νοιώσει απ' άρώστια (Χρηστ.)  
Πρός έρμα τυμβόχωστον έρχομαι τάφου ποταινίου (Σοφ. στ. 848)  
πάω στο χωματένιο μνήμα για νάβρω τάφο μου (Χρηστ.)  
Κράτος δ' ότω κράτος μέλει παραβατόν ούδαμου πέλει (Σοφ. στ. 873-4)  
Άλλά τή δύναμη εκείνου, πούναι δική του να την περιφρονεί (Χρηστ.)  
Αυτόγνωτος όργα (Σοφ. στ. 875)  
Γινάτι (Χρηστ.)  
ούτε...  
βίαι πολιτών τόνδ' άν ήρώμην πόνον (Σοφ. στ. 906-7)  
Δέν ήξπαιρνα επάνω μου αυτόν τον κόπο 'Ενάτια στους πολίτες' (Χρηστ.)  
Λεύσετε (Σοφ.)  
Ίδιέτε!!! (Χρηστ.)  
'Ορνιθοσκόπον (Σοφ.)  
Σηγάω τα πουλιά (Χρηστ.)  
'Ορσει με τάκίνητα διά φρενών φράσαι (Σοφ. στ. 10)  
"Όλα όσα έχω άκούνητα μες στην καρδιά μου να σου πώ (Χρηστ.)

**ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ**

— κ. Άντικλέωνα, Και το χαριτωμένο αυτό: Κάποιος φίλος μας μιλούσε μία φορά με τον κ. Σκουλούδη για τον κ. Κλέωνα Ραγκαβή. 'Ο φίλος μας ειπε: Τι κρίμα να είναι τόσο καλός διπλωμάτης ο κ. Ραγκαβής και να θέλη να κινή και το φιλόλογο! Και ο κ. Σκουλούδης, άπάντησε: Τι κρίμα να είναι τόσο καλός φιλόλογος και να θέλη να κινή και τόν διπλωμάτη! — κ. Ν. Ξερ Στο φύλλο της Πέμπτης που θα το εκδώσουμε προς τιμήν του Μιστριώτη, θα δημοσιεύσουμε κ' ένα άρθρο του γελοίου Γερμανού Ξυλοστήτη Thumb για τη γλώσσα μας. 'Ισως αναδημοσιεύσουμε κι από το 'Εγκυκλοπαιδικό λεξικό του Μπάρτ και μερικά λόγια με τα όποια ο κ. Γ. Ν. Χατζιδάκις του λεξικού, άποδεικνύει γελοίον τον κ. Γ. Ν. Χατζιδάκιν του 'Εμπρός». Scripta manent, έλεγαν οι Λατίνοι. Κι' ο κ. Χατζιδάκις το λησμόνησε το ρητό αυτό. — Φίλο μας. Θα μιλήσουν κι' αύτοι, αν και μιλιάνε τόσα χρόνια τώρα με τα έργα τους. Χτες ακόμα μάς έστειλε ο κ. Ψυχάρης την προκήρυξη του φετεινού διαγωνισμού του για τη γλώσσα. 'Όταν την δημοσιεύσουμε θα δήτε ποιοι δουλεύουν και ποιοι σαλιαρίζουν και βρίζουν!

**ΑΓΚΑΘΙΑ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΛΟΙ**

JUDAS ERRANT

**ΜΠΕΚΑΝ ΚΛΕΦΤΑΙΣ Σ' ΤΟ ΜΑΝΤΡΙ..**

— Έ, ρέ, πανηγύρ' που θα βρήτε εκεί πέρα! Άμ δέν είσαστε μονάχ' να παραπονέστε, έχετε και συντρόφια—είπ' ο Γιωργούλης δείχνοντας το λημέρι.  
— Έχετε κι' άλλους αιχμαλώτους, καπετάνιε; ρώτησε ο κύρ Νικολάκης, κ' άρχισε λίγο λίγο να πέρνει κουράγιο  
— 'Όσ' για περάσαν από ψες το βράδ' για το πανηγύρ' της Κούμης, Χαλκιδικώτες, Καμπιώτες, απ' τη Στενή, ούλι; τους πιάκαμ' και τους δέσαμ' 'κει κάτ'...  
— Και τί θα μάς κάνετε τώρα, καπετάνιε, παστρουμά; Ξαναρώτησε ο Νικολάκης, έχοντας κέφι για κουβέντα, μ' όλοις της άγριας ματιαίς της γυναίκας του για να σωπαίνει.  
— Σκασμός να σε κόψ' ρε Φράγκο! Λογαριασμό θα σ' δώσω; σ' πήρε και σηή σήκουσε!

—Μά βέβαια! πάρτε ό,τι έχομε κι' ύστερα...  
—Για τ' όνομα του θεού, δέν θα σωπάσης, Χριστιανέ μου; έχεις σκοπό να μ' αποτελειώσης σήμερα;—φώναζε ή Νικολάκαινα έξω φρενών, σαν είδε πώς τ' άγριοκυντάγματα πηγαίνουν χαμένα.  
—Πέστου τα, κιά μ', πέστου τα! Λογαριασμό μ' ζητάει ο έριφης! Κατά ντίπ χαϊβάν'!  
'Υστερα από λίγο όδρομο ήρθαν πιά σ' το λημέρι, μια πλατιά ίσα μ' ένα καλό άλογο, όλουθε κλεισμένη απ' άγρια βράχια και άνοιχτή μόνο σ' ένα πλαγιάπό το ρέμμα. Δεξιά κι' άριστερά τα μονοπάτια της Κακής Σκαλάς. Σ' τη μέση ένα ρημοκλήσι, ο 'Αϊ Νικόλας, με δάφνας και μυρσινιές γύρω του, ήμέρωνε κάπως τον άγριόταπο. Ξεβρά του, σ' τη ριζοβουνιά, τρέχει από ψηλά της Κρούας Πύσης το νεράκι το κρυσταλλένο και χάνεται σε μια σπηλιά, σκατεινή κι' άπάτητη. Σιμά σ' τη βρύση γέρικά θεωρατα πλατάνια ισκιάζουν τους διαβάταις κι' απ' αυτά όλο το μέρος όνομάσθηκε Πλάτανος.

Αυτού πέρα φυλάγαν οι κλέφταις όσους πιάσανε, σαν ποντικούς σ' την παγίδα κλεισμένους; θα βρήκαν οι δικοί μας καμιά πενηνταριά, γυναίκες κι' άνδρες, άραδ' άραδα γύρω καθισμένους κατοχάμα. Μέσα σ' όλους καθώτανε κι' ένας γέρος παππας, ο μόνος με λυτά τα χέρια. Καθένας είχε σιμά και το γκιδούρι του. 'Όσ' είχανε άλογα καλά ή μουλάρια τα χάσανε τα οίκονόμησαν οι κλέφτες μια χαρά για να μην τους βρύνουνε. Μερικοί απ' τους δεμένους είχανε την τύχη να ισκιώνονται κάτ' από τα πλατάνια, οι άλλοι ξεροψήνονταν σ' τον ήλιο του μεσημεριού κι' έτρεχ' από πάνω τους ο ιδρώτας ποτάμι πορός κοτούσε να μιλήση;

Σιμά σ' τον παππα, κάτω απ' τα δένδρα, βάλανε τον κύρ Νικολάκη με τη γυναίκα και τη δούλα του. το περήφανο ήτι του τον άποχαίρετις για πάντα, σαν εύρέθηκε τόσος ταιριαστό για τον καπετάνιο. Πάρα κάτω καθήσαν ο δάσκαλος κι' ο γέρο Γιάννης, έχοντας σιμά και τα γκιδούρια τους. 'Ο δάσκαλος, με τα κατεθασμένα μουτρά του και τα σβυμένα μάτια, φαινότανε πώς πήρε το πράμμα κατόκαρδα κι' έκανε πιά τη άπόφασι να πετάξη το Ξυλόγγουρο, π' άκομα το δεμένο χέρι του σφιχτοκρατούσε. Διαβόλε! δέν ήταν μικρό πράμμα! Έως τότε δέν είχε πάθει τίποτ' άλλο από την τρομάρα και το δέσιμο, μά βέβαια δέν θα μέναν αύτου οι κλέφταις. Δυστυχία του! Ζύγωνε ή ώρα που θάμενε μονάχά με τη φουφούλα του... Πήνε ή λυριτσαις του, που με τόσο κόπο, με τόσο καρδιοχτυπι της κέρδισε και της έφερε πάντα σαν φυλαχτό μαζί του.

(άκουουβαί)

Και όποιος δέν καταλαχκίνει καλά απ' την άρχαία, μπορεί να νοιώσει φτάνει ναχει μονάχα λίγο αίστημα μέσα του—πόσο πιστά και με πόση ζωή μεταφρασεν ο κ. Χρηστομάνος. Μά δέν είναι μονάχα αυτά! Νά ένα παράδειγμα, που μάς λέει, ότι ούτε το χαρχτήρα των διάφορων προσώπων έννοισαι.  
'Ως μή μ'πολήσων έσθι την έμην φρένα (Σοφ. στ. 1663.)  
Μ' αύτά έμέ δε με πουλάς (Χρηστ.)  
Αύτά τα λέει ο Κρέοντας' ή μετάφραση παραδέχουμαι πώς είναι σωστή και κατά λέξη; μά στέκου τέτοια λόγια στο στόμα ενός Βασιλιά; μπορεί να μιλήσει ένας ήρωας τραγικός με τη γλώσσα του ψυριώτη κουτσαβάκη ή όποιου άλλου ήρωα της ταβέρνας;  
Και βάζω ακόμα μερικούς στίχους που κυριαρχεί σ' αυτούς ή παρανόηση στη λέξη, στα νοήματα, στη σύνταξη.  
κισήρεις όχθας χλωσά τ' άκτά πολυστάφυλος (Σοφ. στ. 1130—1)  
οί κισάεινοι φράχτες, οί πράσινες πλαγιές των άμπελιών (Χρηστ.)  
μολείν καθαρσίω ποδι Παρνασίαν ύπερ κλιτών (Σοφ. στ. 1144—5)

ροβολώντας απ' την κορυφή του Παρνασσού (Χρηστ.)  
κι σε μαινόμεναι παννύχια χρεούσαι τον ταμίαν 'Ιακχον. (Σοφ. στ. 1151-2)  
και όλονυχτις φρενασμένες σε χουρέιουν έσένα, που σκορπίζεις τη ξεφωνητή χαρά (Χρηστ.)  
Θαρώ πώς ύστερ' απ' αυτά τα κομμάτια, τα μοναδικά και περίφημα, θάνε πιριπτο να είπω και τίποτες άλλο για το μεταφραστή και για όσους βρήκαν περιήστιαση να κατηγορήσουν τη δημοτική γλώσσα.  
Μια μετάφραση τέτοια, χωρίς ψυχή, χωρίς καλλιτεχνικό έγω, χωρίς γλωσσικό και καλλολογικό αίστημα περνάει σαν άέρας άδύνατος, χωρίς ν' άφίσει κανένα άλλο σημάδι παρά το πρόσκαιρο βούνημά του.  
"Αν θέλησεν ένας άνθρωπος, που νομίζει πως άξιζει κάτι, να βρείει το Σοφοκλή και να δείξει στο φίλο του κ. Ξερόπουλο ότι ξέρει να μεταφράσει όπως—όπως για νάν του δώσει αυτός και δεύτερο πιστοποιητικό, δε μπορεί κανένας νάν τον έμποδίσει. "Αχ! έχει τόσες έλευθερίες ο 'Έλληνας!